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Abstract: The paper reviews "portable skills", also known as “soft skills” have become hugely popular recently. 

More and more employers in various fields are of the opinion that they are now just as important as technical skills and 

even more important. Soft skills are all those things that a person builds over time through his communication with others, 

and which are applicable in any professional field. They are more difficult to measure than technical skills, but are useful 

and sought after in any profession.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Редица университети, както в чужбина, така и в България имат създадени и работещи 

Центрове за кариерно развитие. Те представляват обслужващи звена с общоуниверситетско 

предназначение и основната им дейност е да предоставят висококачествени услуги, свързани 

с професионалното ориентиране и развитие на студентите и абсолвентите на университетите. 

Като посредник на пазара на труда, те съдействат за значително подобряване на 

комуникацията между бизнеса и академичната среда, с цел професионална реализация на 

студентите, абсолвентите и докторантите. Компетенцията, връзките и услугите които предлага 

Центъра за кариерно развитие трябва да е винаги на високо професионално ниво, за да може 

да предлага на студентите услуги, като търсене на работни позиции, подписване на двустранни 

споразумения за сътрудничество с фирми и учреждения, да консултира и подпомага при 

оформянето на типови документи (автобиография и мотивационно писмо), да дава 

компетентни насоки за етикета при провеждане на интервю и др. По време на обучението си 

студентите развиват и личностните си умения, а именно тези умения и компетенции, които се 

натрупват и могат да се предават чрез общуването и извън него, изграждат личността на 

търсения професионалист. Повсеместно, този вид умения се дефинират като „преносими 

умения“ или така наричаните още „меки умения“. Ролята на кариерните центрове е и да може 

да съветва професионално студентите, как да усъвършенстват и да представят техните 

„преносими умения“, да дава насоки за по-добро представяне при интервю за работа, за добро 

оформяне на автобиография или мотивационно писмо. Именно в оформянето на 

мотивационното писмо, се залага изтъкването и подчертаването на притежаваните преносими 

умения на кандидата, чрез които той да изпъкне и да бъде конкурентноспособен пред 

останалите. При едно събеседване със студент, обърнал се за помощ към услугите на 

кариерния център и консултанта, може да се направи предварителна оценка за основните 

преносими умения на събеседника и да му се дадат насоки, как най-добре да оформи 
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мотивационното писмо и какво от своите преносими, преносими умения да подчертае като 

силна страна.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Въпрос на време е да бъде глобално изискването към прилагане оценяването на 

“преносимите умения” при кандидатстване за работна позиция или даване на оценка на 

служител при неговото атестиране. По-важните такива умения, които са основата при 

оценяването на компетенциите са следните: 

✓ основни умения – грамотност, математическа грамотност, технологични умения; 

✓ умения, свързани с хората – умение за комуникация, междуличностни умения, 

умения за оказване на влияние, умения за водене на преговори, умения за работа в екип, 

умения за обслужване на клиенти и лидерски умения; 

✓ концептуални или мисловни умения - управление на информация, решаване на 

проблеми, планиране и организационни умения, умения за учене, иновативно и креативно 

мислене и отразяващи умения. 

✓ лични умения и атрибути - като са ентусиазъм, адаптивност, мотивация, 

надеждност, чувство за отговорност, честност, изобретателност, ангажираност, лоялност, 

гъвкавост, добър начин на представяне, здрав разум, способност за управляване на свой 

собствен път и справяне със стреса. 

✓ умения, свързани със света на бизнеса - като иновативност, предприемчивост, 

бизнес осведоменост; 

✓ умения, свързани с общността – умения при изпълняване правата и задълженията 

на гражданин или поданик. 

 

Към настоящия момент все повече от работодателите търсят разбиране на подходящо 

поведение и взаимоотношения на работното място, умения за самостоятелно управление, 

екипна работа при решаване на проблеми, балансиране на групова работа със способността да 

се работи независимо, комуникация, включително посредничество, умението за водене на 

преговори и убеждаване на други. Оценяваните атрибути включват способността да се работи 

под напрежение, ангажираност, надеждност, въображение, творчество, междуличностно 

разбирателство и желание за надграждане на знанията и уменията. [1, 6] 

Най-често, чрез оценяване от страна на работодателите на тези преносими умения, те 

търсят по този начин да наемат или да задържат служители в компанията. В редица световни 

мега-компании има специалисти на длъжности, чиято функция е да общува, наблюдава, 

комуникира и дава оценка на всеки един служител от компанията [5, 7]. Университетите и 

дори в частност функциите и дейностите на центровете за кариерно развитие, са един вид 

доставчици на образователни услуги, които пряко и косвено са заинтересовани от 

преносимите умения, защото именно те насърчават обучаващите се да бъдат по-самостоятелни 

и мотивирани и в личностното  си развитие, а не само в професионалното. 

Обзор на прилаганите по-важни «преносими умения» за добра реализация на 

пазара на труда 

Много са причините, поради които тези преносими умения се радват на огромна 

популярност напоследък. Все повече работодатели от най-различни сфери са на мнение, че те 

вече са също толкова важни, колкото техническите умени, а някои заявяват, че са дори и по-

важни. Преносимите умения, това не са познанията и дейностите, директно свързани с 

бъдещата работа на кандидата за обявената работна позиция. Това не са способността 

примерно на IT специалиста да програмира или способността за боравенето с определени 

инструменти при професии с физически труд. Преносимите умения са всички тези неща, които 

личноста изгражда с времето през общуването си с другите, и които са приложими във всяка 

професионална сфера. Измерват се по-трудно от техническите умения, но са крайно полезни 

и търсени във всяка една професия. Като най-важни такива преносими умения често търсени 

и посочвани от работодателите са:  



PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2021, volume 60, book 9.1. 

 - 29 - 

Способността за ефективното общуване 

Способността за двустранната комуникацията е и винаги е била едно от най-важните 

умения за човечеството и междуличностните взаимоотношения. В почти всички сфери и 

професии е налице контакт с хора – клиенти, колеги или ръководители. Освен, че трябва 

кандидата да може умело да се изразява вербално и писмено, в голяма помощ ще му е 

способността да знае как да разрешава конфликти и да убеждава.  

Изобретателност 

Тази способност е уникална и неповторима и е способност за гъвкаво, разчупено мислене 

при дирене на решение на нестандартни проблеми. Креативността е умението да се прави 

връзка между привидно отделни, несвързани факти. Тя е ключова за решаването на проблеми 

(което, между другото, е друго силно търсено преносимо умение) и иновациите във всички 

области. Този тип умение може да се развие чрез всякакви стратегически поставени задачи 

или логически, както и при конкурси или проекти на тема иновации. 

Способността за сътрудничество и работа в екип 

Умението за работа в екип е свързана пряко с общуването, заедно с умения за слушане и 

промяна на гледната точка. Необходимо и наложетелно е да притежаваш  дипломатичност, да 

приемаш и чуждото мнение и да изразяваш своето и то с аргументи, а не с емоции. Екипите на 

работното място обикновено се състоят от хора с различна степен на образованост, различни 

знания и умения – и съответно различни гледни точки. Затова е от голямо значение те да могат 

да се разбират добре помежду си, въпреки различията си.  

Гъвкавост 

Динамично променящата се заобикаляща среда, включително и работната се променя по-

бързо от всякога, затова способността за адаптация тук е наложителна и почти задължителна. 

Ученето на практика, вече не приключва със завършване на университета, а продължава през 

целия живот. В настоящия, динамично развиващ се трябва да умееш да се ориентираш бързо 

в обстановката и да се приспособяваш към условията и изискванията.  

Горепосочените умения, са само една малка част от преносимите умения, които са 

необходими, за да е успешен и конкурентен всеки един специалист в своя професионален план 

и сфера. Разбира се, всяка една професия изисква различна комбинация от тези умения, а и 

всеки човек има уникален профил от качества и силни страни, които го правят подходящ за 

определени сфери.  

Неразделната взаимовръзка на студента, като потенциален специалист търсещ работа и 

неговото професионално обучение, личностно изграждане и ролята на университета и 

кариерните центрове е показана на фиг.1. 

 

Виждаме, че мотивацията е в основата при развиването на основните умения и 

изграждането на студента като бъдещ специалист в професионалната сфера на реализация. 

Тази мотивация е в пряка зависимост от неговите настоящи качества и самооценката, до каква 

степен той има афинитет и владее материята в която се обучава и повишава степента на 

информираност и образованост. От своя страна това е свързано и с качеството и стандарта на 

живот, бъдещата работната средата и разбира се релевантното заплащане за положен труд. За 

да е конкурентен, всеки един завършващ студент получава по време на обучението еднакви 

знания спрямо състудентите си, но изграждането на преносимите умения е различно при всеки 

един. Това зависи от различната степен на развитие на социалните умения, самоуправлението, 

приспособимостта, системното мислене и редица други преносими умения, като именно те ще 

бъдат определящи при подбора на добри бъдещи специалисти от работодателите. Именно 

критериите за оценка на преносимите умения, могат да бъдат определящи при вземането на 

решение за назначаване на работа на равнопоставени кандидати от гледна точка на 

образованост. 



PROCEEDINGS OF UNIVERSITY OF RUSE - 2021, volume 60, book 9.1. 

 - 30 - 

  

Фиг. 1. Връзка между дейностите и услугите на ЦКР, професионалната реализация на 

студентите и развиване на уменията им. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Изграждането на професионална компетентност по време на обучението и сформирането 

на „преносимите умения“, имат пряка зависимост към успешното кандидатстване и 

кариерното развитие и са във взаимовръзка с услугите и дейностите предлагани от центровете 

за кариерно развитие към университетите.  
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